

半年报中的新亮点

市场交投活跃 券商业绩增长

营业收入双位数高增，整体净利润增长超65%，并购重组效能释放……翻开上市券商2025年上半年成绩单，业绩亮眼，呈现出头部券商稳健增长、中小券商快速成长的良好发展势头。

业内认为，在一揽子增量政策落地见效、资本市场改革深化、A股市场交投活跃的背景下，未来证券行业有望延续向好态势，景气上行可期。

整体业绩高增

总的来看，今年上半年，上市券商整体经营情况向好，实现营收、净利润双增长。万得数据显示，42家上市券商合计实现营业收入2518.66亿元，同比增长30.8%；合计实现归母净利润1040.17亿元，同比增长65.08%。

头部券商表现突出，在业务规模、盈利能力等方面均占据优势。中信证券、国泰海通、华泰证券、广发证券等10家券商上半年营业收入均超百亿元，强者恒强格局犹存。

其中，中信证券上半年实现营业收入330.39亿元，同比增长20.44%，稳居行业首位；实现归母净利润137.19亿元，同比增长29.8%。国泰海通跟随其后，上半年实现营业收入238.72亿元，同比增长77.7%；实现归母净利润157.37亿元，同比增长214%。华泰证券、广发证券分别实现营业收入162.19亿元、153.98亿元，同比分别增长31.01%、34.38%；分别实现归母净利润75.5亿元、64.7亿元，同比分别增长42.16%、48.31%。

中小券商业绩增速亮眼。国联民生、东北证券、华林证券、国金证券等上半年净利润增速均超过100%。其中，东北证券实现营业收入20.46亿元，同比增长31.66%；实现归属于上市公司股东的净利润4.31亿元，同比增长225.9%。国金证券实现营业收入38.62亿元，同比增长44.28%；实现归母净利润11.11亿元，同比增长144.19%。

谈及业绩增长的原因，多家券商归因于市场环境的回暖向好。东北证券在半年报中指出，2025年上半年，一级市场表现回暖，股票和债券融资规模同步增长，更多市场要素资源向科创类企业集聚；二级市场“股债双牛”，A股市场震荡上行，债券市场利率整体下行，交投活跃度再上台阶。证券行业持续强化功能性定位，加快业务转型创新发展，差异化发展格局正加速形成。

中金公司在半年报中提到，在市场情绪回暖及低基数效应共同作用下，上半年证券行业盈利显著增长。上半年A股日均成交额同比增长61%，至1.39万亿元，日均两融余额

同比增长20%，至1.84万亿元。在此形势下，行业经纪收入、投资收入依托低基数实现同比显著提升，投行业务也迎来边际改善，共同推动行业整体盈利同比上升。

“政策预期、资金改善与内生动力共同作用，使得券商盈利提升。”中信建投非银分析师吴马涵旭表示，在政策端，“活跃资本市场”导向明确，交易机制优化、引入中长期资金等举措持续落地，直接拓宽了券商投行、经纪、资管等业务空间。在资金端，市场信心修复带动成交回暖与两融余额回升，叠加养老金、保险等增量资金入市，为券商业绩提供弹性基础。此外，行业正着力发展高附加值业务，尤其是财富管理机构业务，优化收入结构并增强盈利稳定性。

自营收入领跑

分业务来看，上半年，券商自营、经纪、投行等核心业务均出现恢复性增长，带动整体经营业绩向好。

自营业务依然是第一增长动力。万得数据显示，上半年，42家上市券商合计实现自营业务收入1123.54亿元，同比增长53%。其中，中信证券自营业务收入190.52亿元，同比增长62.42%；国泰海通自营业务收入93.52亿元，同比增长89.59%。

“这主要是由于市场主要指数实现增长，券商加大对OCI(其他综合收益)工具配置，为自身带来丰厚回报。”吴马涵旭表示，根据万得数据统计，今年1月至6月沪深300、中证500、万得全A分别实现0.03%、3.31%、5.83%的涨幅。债券市场方面，中证全债指数上半年亦实现1.14%的增长。同时，不少券商通过互换便利加大对OCI账户的配置，截至6月30日，42家上市券商其他权益工具投资规模达5716.29亿元，较年初增长30.8%。多重利好叠加，券商收获可观的自营投资回馈。

经纪业务是驱动增长的另一关键引擎。中信证券以64.02亿元的经纪业务收入排名行业首位，国泰海通、广发证券分别以57.33亿元、39.21亿元列第二位、第三位。

“上半年券商新开户数量不断增长，推动经纪业务增收。”西部证券非银首席分析师孙寅表示，经纪客户是券商财富管理业务开展的基石，尤其是在市场成交高企背景下，经纪收入贡献占比逐步提升，客户基础和新开户表现对券商十分重要。今年以来，大部分券商抢抓机遇，通过线上线下多渠道进行存量客户的挖掘和新客户的开拓，经纪业务优势得以巩固。

从上半年业绩来看，并购重组对券商资源整合的积极作用逐步显现，正日益成为券商转型突破、求质求强的加速器。

国联民生在半年报中表示，报告期内已完成通过发行A股股份的方式收购民生证券控制权，形成“深耕长三角+辐射全国”的区域布局。整合完成后的国联民生证券分支机构近180家，覆盖北上广深以及香港、无锡、郑州等全国重点城市，具备更广泛的区域协同效应，服务区域经济升级，实现公司跨越式发展。上半年国联民生业绩实现大幅跃升，



以申万宏源为例，在近日召开的业绩说明会上，申万宏源表示，公司把握市场回暖和交投活跃度提升机遇，围绕“渠道力、服务力、产品力、数字力、精细化管理能力”建设加大布局投入，上半年新增客户51万户，期末证券客户托管资产达到4.77万亿元，实现经纪业务手续费净收入24.87亿元，同比增长31.47%。

随着市场活跃度及投资者热情提升，投行业务也有所升温。万得数据显示，上半年42家上市券商投行业务收入实现155.3亿元，同比增长18%。

中信建投非银与前瞻研究首席分析师赵然表示，股权融资景气度改善，再融资规模快速增长，债券承销继续保持正增长，推动投行业务营收修复。万得数据显示，按发行日统计，上半年共48家公司参与IPO募资，募资规模合计380.02亿元，同比增长25.53%。再融资方面，上半年上市公司再融资募资规模合计6763.87亿元，同比增长704.33%。长期来看，随着新“国九条”和资本市场“1+N”政策体系落地见效，A股市场IPO质量有望持续提升，项目质量亦会不断提升。

并购重组升温

今年以来，证券业并购重组步伐加快。“国泰君安+海通证券”“国联证券+民生证券”“西部证券+国融证券”已落地，“国信证券+万和证券”等也在紧锣密鼓推进中。

从上半年业绩来看，并购重组对券商资源整合的积极作用逐步显现，正日益成为券商转型突破、求质求强的加速器。

国联民生在半年报中表示，报告期内已完成通过发行A股股份的方式收购民生证券控制权，形成“深耕长三角+辐射全国”的区域布局。整合完成后的国联民生证券分支机构近180家，覆盖北上广深以及香港、无锡、郑州等全国重点城市，具备更广泛的区域协同效应，服务区域经济升级，实现公司跨越式发展。上半年国联民生业绩实现大幅跃升，

营业收入达40.11亿元，同比增长269.4%；归母净利润为11.27亿元，同比增长1185%。

业内认为，在监管部门明确支持头部机构通过并购重组做强做大的背景下，证券行业格局或将发生重大转变，行业整合加速，整体竞争力与规模效应不断提升。“券商过去主要通过内生增长逐渐扩大规模，未来在监管的指引下，并购或将成为券商快速提升规模与综合实力的又一重要方式。”东吴证券非银金融首席分析师孙婷表示，大型券商通过并购进一步补齐短板、巩固优势，中小券商通过并购有望弯道超车、快速做大，实现规模效应和业务互补。

证券行业能否维持业绩高增长态势，备受关注。不少券商对此抱有乐观预期。广发证券在业绩说明会上表示，资本市场改革带来了市场深度和广度的变化，扩展了证券机构展业维度，为证券公司的转型发展提供了战略机遇：一是在财富管理业务领域，向客户信任的模式升级；二是在投行业务领域，向产业赋能的角色进化；三是在交易业务领域，成为风险管理方案、资产配置方案的供给者；四是在跨境业务领域，构建全球资源配置的平台。

孙婷认为，在我国资本市场高质量发展的背景下，以及券商重资产业务能力、效率持续提升的趋势下，未来券商ROE(净资产收益率)水平及估值仍存在上升空间。同时，当前资本市场改革预期持续强化，且政策鼓励优质券商通过并购做强，大型券商优势仍然显著，行业集中度有望持续提升。

“从上半年行业表现来看，证券行业净利润明显提升，行业呈现增收不增本的发展态势。”孙寅表示，当前各类资金接力入市，保险增配股票比例环比提升，公募发行和净申购开始回暖，在市场向好态势下，预期证券行业ROE和估值仍有继续提升空间。

42家上市券商合计实现自营业务收入

1123.54亿元

▲同比增长53%

投行业务收入实现

155.3亿元

▲同比增长18%

中国人民银行近日披露的数据表明，结构性货币政策工具已实现对金融“五篇大文章”领域的全覆盖。截至6月末，科技贷款、绿色贷款、普惠贷款、养老产业贷款同比分别增长12.5%、25.5%、11.5%、43%、11.5%，均高于全部贷款增速。与此同时，从上半年上市银行的中期业绩来看，我国银行业在复杂的经济环境下，正沿着高质量、强韧性和可持续的道路稳步前行。

银行业不再单纯追求规模扩张，而是更注重发展的质量和效益。上半年，42家A股上市银行信贷结构继续优化，资产质量有所改善，主要业绩指标企稳回升，整体呈现回暖态势，并获得了资本市场的广大投资者的认同。有不少银行在半年报中强调，尊重行业规律，坚持系统性思维，用长周期视角谋划发展，坚决摒弃规模情结、速度情结和“挣快钱”的短期行为，不以风险下沉换取短期利润的增长。不难发现，银行业正在逐步摆脱对传统息差的过度依赖，转向构建更加多元化的收入结构，并通过精细化管理应对挑战。

当前，我国金融总量已经很大，在保持总量合理增长的同时，更需要在优化结构方面多下功夫。要重点发挥市场高效配置资源的优势，激发金融机构内生动力。继续发挥结构性货币政策工具的牵引带动作用，提供政策支持和激励引导，增强金融机构支持重点领域的能力和意愿。同时，要发挥好货币信贷政策与财政贴息、风险补偿等措施的协同效应，不断增强金融支持重点领域的质效。

姚进

金融管理部门应持续优化货币信贷政策，进一步推动降低银行业资金成本和监管成本，助力银行业跨越经济周期波动。改进对银行机构的考核评价，避免单纯考核资产、利润等短期指标。全社会应基于长期主义形成共识，支持银行业摒弃片面追求规模和速度增长的粗放模式，为银行业高质量发展创造更加宽松的环境。

银行业自身也要主动求变，加快转变盈利模式，不再过度依赖传统的“吃利差”模式，努力拓展手续费及佣金净收入等非利息收入，并通过精细化管理降本增效。持续优化金融供给，加大对科技创新、绿色低碳、居民消费等领域的支持，善于捕捉新的市场机会，培育新的增长点。深化数字化转型，根据自身资源禀赋和核心客户群体的需求加大科技投入，提高投入产出比，推动全面数字化、智能化，不断提高服务实体经济的精准性和匹配度。

近年来，宏观政策逆周期调节力度加大，为应对经济下行压力发挥了重要作用。目前，宏观政策思路已明确转向惠民生、促消费，一些见效慢但有利于长远的改革和政策举措，现在是窗口期，可尽早推动落地，引导金融体系持续向优向善。比如，优化财政支出结构，加大对促消费、惠民生的保障力度等。金融方面，也需要从增长与风险的高度把握未来政策主线，既需要继续保持金融支持实体经济的力度，也需要防范化解潜在的金融风险，走好促发展与防风险的平衡木。

本版编辑 曾金华 勾明扬 美编 倪梦婷

丰富绿色金融产品供给

本报记者 彭江

行业协会建立绿色金融评价复核及绿色银行评价机制，在全国率先组织31家银行机构开展绿色金融评价，督促参评银行针对薄弱领域整改提升。

在政策的推动下，商业银行绿色金融服务能力得到稳步提升，绿色金融产品供给更加丰富。邮储银行在无锡落地“竹林碳汇贷”，实现碳汇金融与生态产品价值相结合。

江苏银行创新“绿色工厂贷”产品，率先落地钢铁、造纸、化工行业转型升级金融贷款。

商业银行积极落实差异信贷政策，推动绿色发展。中国银行江苏省分行选定风电装备、纳米新材料、先进碳材料等绿色行业，制定行业授信审批指导策略，推动信贷资源向

绿色低碳领域有效倾斜。浙江农商联合银行辖内永嘉农商银行对低碳环保、环境信用良好的企业，在信贷额度、担保方式和利率方面给予优惠支持；对高耗能、高污染及产能过剩行业，严格控制新增融资，推动企业绿色转型。

当前，我国绿色金融发展仍面临挑战，存在中小微企业融资难等问题。商业银行需要创新特色产品，积极落地用水权、排污权、碳排放权、生态产品价值抵质押贷款，推出碳表现、碳足迹挂钩贷款等特色产品，积极发放钢铁、化工等重点行业转型升级金融贷款，为绿色发展提供金融支持。”中国农业科学院农业经济与发展研究所研究员谢

红玲说。

清华大学国家金融研究院院长田轩建议，可设立国家绿色产业基金，重点投向储能、氢能、碳捕集等技术研发，对绿色中小微企业实施贷款贴息与担保补贴；推动绿色金融与科技金融、数字金融融合发展，提升绿色金融服务的精准性和效率；鼓励金融机构创新绿色金融产品，如绿色结构性存款、绿色资产证券化等，推出碳期货期权、气候保险等工具，试点“绿色信贷+碳资产质押”模式，支持企业将碳配额转化为融资信用，满足不同类型绿色项目的需求。

“财税、金融政策加强融合、相互促进，形成更强的政策合力。探索政府性融资担保机构对绿色项目提供增信。金融领域应全面发力，直接融资和间接融资‘两条腿’走路，加快推进绿色债券、绿色股票、碳交易等直接融资市场建设，出台政策支持绿色发展的债券、保险、基金、投行、租赁等新型融资方式灵活组合应用。”招联首席研究员董希淼说。

绿色金融能够有效助力企业降本增效、低碳转型，是实现“双碳”目标的重要支撑。上半年，我国绿色金融快速发展，中国人民银行发布的统计报告显示，2025年二季度末，我国本外币绿色贷款余额42.39万亿元，比年初增长14.4%，上半年增加5.35万亿元。

为发展绿色金融，多地加大对绿色、低碳、循环经济的支持力度。江苏金融监管局逐步构建完善具有江苏特色的绿色金融监管政策体系，印发《江苏银行业保险业深化绿色金融服务行动方案》，从保障重点领域金融供给、优化绿色低碳金融服务机制等方面提出18项重点工作任务。在开展绿色评价方面，今年上半年，江苏金融监管局指导江苏省银

行协会建立绿色金融评价复核及绿色银行评价机制，在全国率先组织31家银行机构开展绿色金融评价，督促参评银行针对薄弱领域整改提升。

在政策的推动下，商业银行绿色金融服务能力得到稳步提升，绿色金融产品供给更加丰富。邮储银行在无锡落地“竹林碳汇贷”，实现碳汇金融与生态产品价值相结合。

江苏银行创新“绿色工厂贷”产品，率先落地钢铁、造纸、化工行业转型升级金融贷款。

商业银行积极落实差异信贷政策，推动绿色发展。中国银行江苏省分行选定风电装备、纳米新材料、先进碳材料等绿色行业，制定行业授信审批指导策略，推动信贷资源向

绿色低碳领域有效倾斜。浙江农商联合银行辖内永嘉农商银行对低碳环保、环境信用良好的企业，在信贷额度、担保方式和利率方面给予优惠支持；对高耗能、高污染及产能过剩行业，严格控制新增融资，推动企业绿色转型。

当前，我国绿色金融发展仍面临挑战，存在中小微企业融资难等问题。商业银行需要创新特色产品，积极落地用水权、排污权、碳排放权、生态产品价值抵质押贷款，推出碳表现、碳足迹挂钩贷款等特色产品，积极发放钢铁、化工等重点行业转型升级金融贷款，为绿色发展提供金融支持。”中国农业科学院农业经济与发展研究所研究员谢

红玲说。

绿色金融能够有效助力企业降本增效、低碳转型，是实现“双碳”目标的重要支撑。

上半年，我国绿色金融快速发展，中国人民银行发布的统计报告显示，2025年二季度末，我国本外币绿色贷款余额42.39万亿元，比年初增长14.4%，上半年增加5.35万亿元。

为发展绿色金融，多地加大对绿色、低碳、循环经济的支持力度。江苏金融监管局逐步构建完善具有江苏特色的绿色金融监管政策体系，印发《江苏银行业保险业深化绿色金融服务行动方案》，从保障重点领域金融供给、优化绿色低碳金融服务机制等方面提出18项重点工作任务。在开展绿色评价方面，今年上半年，江苏金融监管局指导江苏省银

行协会建立绿色金融评价复核及绿色银行评价机制，在全国率先组织31家银行机构开展绿色金融评价，督促参评银行针对薄弱领域整改提升。

在政策的推动下，商业银行绿色金融服务能力得到稳步提升，绿色金融产品供给更加丰富。邮储银行在无锡落地“竹林碳汇贷”，实现碳汇金融与生态产品价值相结合。

江苏银行创新“绿色工厂贷”产品，率先落地钢铁、造纸、化工行业转型升级金融贷款。

商业银行积极落实差异信贷政策，推动绿色发展。

中国银行江苏省分行选定风电装备、纳米新材料、先进碳材料等绿色行业，制定行业授信审批指导策略，推动信贷资源向

绿色低碳领域有效倾斜。

浙江台州市路桥区专业社工+志愿服务点亮社区幸福家园

本报记者 彭江

在浙江省台州市路桥区螺洋街道莲花社区，辖区常住人口、物业小区多，居民需求多元、参与不足曾是社区治理的难题。近年来，社区党总支以党建引领为核心，创新推动“专业社工+志愿服务”深度融合，通过专业化服务与群众性参与相结合，有效破解基层治理碎片化问题，提升了社区居民的获得感与幸福感。

社区党总支充分发挥党建引领作用，着力培育本土社工人才，推动其从“传统服务执行者”向“项目设计者、专业督导者和社区赋能者”转型。通过系统培训、实务指导和经验分享，社工团队专业能力显著提升，通过识别居民需求，策划服务项目，科学引导志愿力量服务居民日常生活。与此同时，社区组建了3支志愿服务队，吸纳党员、退休职工、热心居民等群体，人数超100人，形成了专业引领、志愿协同的服务网络。

这一模式不仅在化解基层矛盾、解决治理难题中发挥了重要作用，还在各类文体活动中凸显成效。社工依托专业优势，联动新时代文明实践宣传志愿服务队开展健康讲座、阅读沙龙、非遗手作等活动，丰富居民业余生活。在传统节日期间，开展“我们的节日”之“腊八送温暖”“端午粽香情”等主题活动，不断弘扬传统文化，增进邻里情感联系。居民管女士表示：“社区活动多了、邻居关系熟了，社区更有家的味道。”

莲花社区的创新实践表明，坚持党建引领、专业支撑和群众参与，能够有效整合社区资源、激活治理活力，为破解社区治理难题提供了可复制、可推广的经验。如今，专业社工与志愿服务相融合的模式正在持续深化，为居民营造更加温馨、和谐、幸福的社区环境。

(数据来源：浙江省台州市路桥区螺洋街道办事处)

·广告

东北石油大学经济管理学院

深耕产教融合 锻造卓越能源经管人才

东北石油大学经济管理学院始终秉持“扎根行业、服务社会、育人为本”的理念，以产教深度融合为核心驱动力，构建了特色鲜明的人才培养体系，致力于为中国能源行业输送兼具国际视野与实战能力的高层次管理人才。通过